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Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach. Akceptowane s3 wszystkie odpowiedzi
merytorycznie poprawne i spelniajace warunki zadania.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane sg zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze ro6zni¢ si¢ od
przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidtowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utrate jednego
punktu za zapis tego réwnania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utrate jednego punktu.

e Za poprawne obliczenia bg¢dace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencjg niewlasciwie
zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poélstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.
Nalezy uznaé ,,A” za oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje
utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sq wymagane.
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Zadanie 1. (0-2)
Zadanie 1.1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Okres$lanie przynalezno$ci pierwiastka do bloku s, p, d oraz
Wiadomosci 1 rozumienie. | ustalenie polozenia pierwiastka w uktadzie okresowym na
podstawie jego konfiguracji elektronowe;. (I.1.a.8)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeinienie wszystkich kolumn tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku
Fe 4 lub IV 8 lub VIII d
lub czwarty lub 6sma

Zadanie 1.2. (0-1)

Zastosowanie zasady rozmieszczania elektronow na
orbitalach do zapisu konfiguracji elektronowych atomoéw
pierwiastkéw o Z = 1+40 (zapis ,,klatkowy”) oraz ich
prostych jonow. (I1.1.a.4)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uzupeklnienie zapisu prowadzace do przedstawienia konfiguracji
elektronowej atomu w stanie podstawowym zelaza z uwzglednieniem numeréw powtok
1 symboli podpowtok oraz podkreslenie fragmentu konfiguracji, ktéry nie wystepuje
w konfiguracji elektronowej jonu Fe’*.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

R A A S A A Y S " S R B RV IS I N
3d 4s 4s 3d

Uwaga: Zwroty strzalek moga by¢ przeciwne; zwroty strzatek ilustrujacych elektrony
niesparowane na podpowloce 3d muszg by¢ takie same.
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Zadanie 2. (0-1)

Opisanie stanu elektronéw w atomie za pomocg liczb

Wiadomosci 1 rozumienie. kwantowych. (I1.2.6)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie wartosci liczb kwantowych.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczby ,

kwantowe glowna, n poboczna, / magnetyczna, m;
Wartosci liczb 3 5 S _1 . . )
kwantowych

Uwaga: Kolejno$¢ podania wartosci liczby magnetycznej moze by¢ dowolna.

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Napisanie rownania sztucznej reakcji jadrowe;j. (1.3.a.3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji jadrowe;.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

40 4 43 1

18 2 19 1

Uwaga: Symbol |Hmoze by¢ zastapiony symbolem |p, a symbol ;He — symbolem ja.

Zadanie 4. (0-1)

Odczytanie i analiza informacji przedstawionych w formie

Korzystanie z informacji. wykresu. (IL1.b.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie obu zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btgedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Temperatura wrzenia wody przy zmianie ci$nienia zewn¢trznego z 1013 hPa do 900 hPa
(nie ulega zmianie / wzrasta / maleje).

2. Temperatura, ponizej ktorej — przy odpowiednim ci$nieniu — mozliwa jest sublimacja
lodu, jest rowna 0,0075 °C.
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Zadanie 5. (0-2)

Wykonywanie obliczen z zastosowaniem rownania

Korzystanie z informacji. Clapeyrona. (IL5.b.1)

Schemat punktowania

2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wtasciwg doktadnos$cig 1 z whasciwg jednostka.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z niewtasciwg doktadnoscia
lub
— podanie wyniku z btedng jednostkg lub bez jednostki.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzania

Sposob [
M=M poniewaZp=po=1013hPaiV:ﬂ = dozdl
T T, d T,
d0:1’15'298:1,26g-dm‘3
273
Sposéb 11
p'Vzn-R-T:>V=%:24,46dm3 = V., =24,46dm’
M =
Vol :7 = M =1,15-24,46 =28,1 g-mol
_ M 281 ~1,26g-dm"
Voo 22,4

Zadanie 6. (0-2)
Zadanie 6.1. (0-1)

Okreslenie rodzajow wigzan dla typowych czasteczek

Wiadomosci i rozumienie. nieorganicznych. (I.1.b.3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzor Liczba

zwiazku wolnych par elektronowych wigzan ¢ wigzan m
CO2 4 2 2
BCls 9 3 0

Uwaga: Za poprawna nalezy uzna¢ odpowiedz:
BCI3 8 3 1

Strona 5 z 20



Zadanie 6.2. (0-1)

Okreslenie ksztattu prostych czasteczek zwigzkow

Wiadomosci i1 rozumienie. nicorganicznych. (I.1.b.4)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie ksztaltu czgsteczek.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btgedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ksztatt czasteczki COz: liniowy
Ksztalt czasteczki BCls: tréjkatny
Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji. Obliczenie stezen poczatkowych reagentow. (I1.5.1.1)

Schemat punktowania

2 p. —za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w molach.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedoéw rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z btedng jednostka.

0 p. — za zastosowanie btgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzanie
Stala rownowagi mozna wyrazi¢ za pomocg liczby moli zamiast stezen molowych, poniewaz
reakcja przebiega w stalej objetoéci V=1 dm’.
poczatkowe liczby moli: Mo =X N =30moli nl, =ny =0moli
réwnowagowe liczby moli: [H,0]=x—-10moli [CO]=30-10=20 moli

[CO,]=[H,]=10 moli
K= [CO,]-[H,] 10-10 100 100

= = = 4=
[CO]-[H,0] 20-(x—10)  20x—200 20x —200

= x=11,25 mola

Zadanie 8. (0-1)

Tworzenie informacji. Stormutowanie wniosku. (I11.3.6)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Entalpia reakcji otrzymywania roztworu chlorku amonu metoda I jest taka sama jak entalpia
reakcji otrzymywania tego roztworu metoda II.

[lo$¢ wody potrzebna do przygotowania roztworu chlorku amonu metodg I jest taka sama
jak ilos¢ wody potrzebna do przygotowania tego roztworu metoda II.
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Zadanie 9. (0-1)

Zapisanie rOwnania reakcji uznania substancji za kwas lub

Wiadomosci i rozumienie, zasad¢ wedhug teorii Bronsteda. (I.3.a.13)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie rOwnania reakcji.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Substraty Produkty

kwas 1 zasada 2 zasada 1 kwas 2
PqII: + H>;O < NH; + II3()+

Zadanie 10. (0-1)

Uzasadnienie zwigzkdéw przyczynowo-skutkowych migdzy

Tworzenie informacji. prezentowanymi faktami. (I11.3.5)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng i uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
pH roztworu zmalalo.
Uzasadnienie: ulatnia si¢ amoniak lub ubywa amoniaku lub maleje stezenie amoniaku.

Zadanie 11. (0-2)
Zadanie 11.1. (0-1)

Zilustrowanie przebiegu reakcji jonowych (reakcje
Wiadomosci i rozumienie. | zobojetniania, wytrgcania osadu) za pomoca rownan reakcji
w formie jonowej. (I.3.a.17)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania w formie jonowe;j.

0 p. — za bledne napisanie réwnania reakcji (btedne wzory reagentéw, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ba’* +20H™ +2H,0" + SO;” — BaSO, + 4H,0

lub
Ba®* +20H™ +2H" + SO, — BaSO, + 2H,0
lub

Ba™ + SO — BaSO,

oraz

OH +H,0" — 2H,0 lub OH" +H" —» H,0
Uwaga: Odpowiedz Ba®* + SO;” — BaSO, jest niewystarczajgca.
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Zadanie 11.2. (0-1)

Tworzenie informacji. Dokonanie uogo6lnienia i sformutowanie wniosku. (I11.3.6)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie doswiadczen.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
milv

Zadanie 12. (0-3)
Zadanie 12.1. (0-1)

Zaprojektowanie do§wiadczenia pozwalajacego na

Tworzenie informacji. o . .
: rozroznienie roztworoOw kwasowych i zasadowych. (I111.2.7)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor odczynnika i uzupelnienie schematu doswiadczenia.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Odczynnik: K2CrOg4 (aq)

Zadanie 12.2. (0-1)

Zilustrowanie przebiegu reakcji jonowych (reakcje
Wiadomosci i rozumienie. | zoboje¢tniania, wytrgcania osadu) za pomocg roéwnan reakcji
w formie jonowej. (I.3.a.17)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skroconej przy poprawnym
wyborze odczynnika w czgéci 12.1. zadania.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub btedny wybor odczynnika w czesci
12.1. zadania albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2CrO7 +2H" — Cr,02 + H20 lub 2CrO; +2H;0" — Cr,03 +3H20

Zadanie 12.3. (0-1)

Zaprojektowanie do§wiadczenia pozwalajacego na

Tworzenie informacji. o . .
: rozroznienie roztworoOw kwasowych i zasadowych. (I111.2.7)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli przy poprawnym wyborze odczynnika w czgsci 12.1.
zadania.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng, lub bledny wybor odczynnika w czgsci 12.1. zadania
albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Barwa wodnego roztworu

. Barwa zawarto$ci probéwki po zmieszaniu roztworéw
wybranego odczynnika

probowka | probowka I1

706lta Tz . P
z6lta lub bez zmian pomaranczowa

Zadanie 13. (0-2)

Wykonanie obliczen dotyczacych rozcienczania roztworu.

Korzystanie z informacji. (11.5.d.4)

Schemat punktowania

2 p. —za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w centymetrach szesciennych.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:

— popetnienie bteddéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub

— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 p. — za zastosowanie btgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzania
Sposéb 1

m=n, 1 m=cV, 1 n,=c¢V, = ol =c},

-3
= V=2, :()’llern_S-ZOOcm3 =10 cm’
[ 2,0 mol-dm
Sposéb 11
2,0 0,1-0=0,1

v
0,1
N

0 2,0-0,1=1,9

Vio 19 :

n_0l 0,057, 20,05-200 cm® =10 em®
V-V, 19

Zadanie 14. (0-1)

Odczytanie 1 interpretacja informacji z tablic chemicznych.

Korzystanie z informacji. (IL.1.b.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ zdania i uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zdanie jest falszywe.

Uzasadnienie: Oranz metylowy zmienia barwe w zakresie pH 3,1-4,4. W roztworze
o wyzszym pH (pH = 7) przyjmuje barwe z6tta.
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Zadanie 15. (0-2)
Zadanie 15.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. Opisanie przebiegu doswiadczenia. (I11.4.b.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okres$lenie zabarwienia wskaznika w kazdym z roztworow.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Kwas soln wodny roztwor wodny roztwor
Y KCl KOH
Zabarwienie czerwieni .,
. Z6lte czerwone czerwone
bromofenolowe;j

Zadanie 15.2. (0-1)

Selekcja 1 analiza informacji podanych w formie tekstu

Korzystanie z informacji. o tematyce chemiczne;j. (I1.3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor wskaznika.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wybrany wskaznik: fenoloftaleina

Zadanie 16. (0-2)
Zadanie 16.1. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie. | Podanie przyktadow kwasdéw w teorii Brensteda. (1.2.b.10)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie funkcji oranzu metylowego w formie 1.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
kwas Bronsteda

Zadanie 16.2. (0-1)

Analiza, interpretacja i porownanie danych zawartych
Tworzenie informacji. w tablicach chemicznych i opracowaniach naukowych lub
popularnonaukowych. (I11.1.3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie barwy roztworu oranzu metylowego w formie II.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
barwa z6lta
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Zadanie 17. (0-1)

Znajomos¢ 1 rozumienie poje¢ zwigzanych z elektrolitami —

Wiadomosci i rozumienie. | . L .
iloczyn rozpuszczalnosci. (I.1.g.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor i napisanie wzoru halogenku srebra.
0 p. — za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Agl

Zadanie 18. (0-2)

Korzystanie z informacji. Obliczenie stezenia jondw w roztworze. (11.5.£.2)

Schemat punktowania

2 p. —za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w molach.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehnienie btgdow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z btedng jednostka.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwiazanie
_ _ . 10-10
K agch) =Cpp Cor = 1,6 - 10
C,.=C, =X = ¥ =16-10" = x=416-10" =1,26-10"mol-dm™

Ag

n, =cV= 1,26-10” mol-dm™ -1dm’ = 1,26 - 10-5 mola

Zadanie 19. (0-2)

Zapisanie rOwnan reakcji chemicznych na podstawie
Wiadomosci i rozumienie. | stownego opisu przemiany; zapisanie w formie rownan
procesow utlenienia i redukeji. (I.3.a2.4,18)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji w formie jonowo-elektronowe;.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji w formie jonowo-elektronowe;j.

0 p. — za btedne napisanie rownan reakcji (btedne wzory reagentdéw, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub btedne przyporzadkowanie réwnan

albo brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz
Réwnanie procesu redukc;ji: MnO; + 8H" + 5¢ — Mn** + 4H,0 (| x2)
Roéwnanie procesu utleniania: H,0, >0, +2H" + 2¢ ( | x 5)
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Zadanie 20. (0-3)
Zadanie 20.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. Obliczenie SEM ogniwa. (I1.5.e.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie warto$ci SEM z jednostka.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
SEM =-0,26 V+040V=0,14V

Uwaga: Zapis obliczen nie jest wymagany.

Zadanie 20.2. (0-1)

Zapisanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie

Wiadomosci i rozumienie. . .
graficznego opisu przemiany. (1.3.a.4)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie roOwnania reakcji w formie jonowej skrocone;j.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (btgdne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Cd + Ni*" — Cd** + Ni

Uwaga: Za odpowiedz Cd + Ni** = Cd?" + Ni nie przyznaje sie punktow.

Zadanie 20.3. (0-1)

Dostrzezenie zaleznosci przyczynowo-skutkowych
Tworzenie informacji. zachodzacych w procesach chemicznych w zalezno$ci od
warunkow. (II1.1.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeinienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btednag albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Podczas pracy opisanego ogniwa ubywa jonéw (Cd>" / Ni2").

2. Aby zwigkszy¢ site elektromotoryczng tego ogniwa, nalezy zwigkszy¢ stezenie
(CdClz2(aq) / NiCL (aq)).

Zadanie 21. (0-2)

Analiza informacji przedstawionych w formie tekstu

Korzystanie z informacji. o tematyce chemicznej. (II.1.a)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch akapitow.

1 p. — za poprawne uzupetienie jednego akapitu.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

1. Zwigzek oznaczony litera B nie wystgpuje w postaci izomerdw geometrycznych
cis—trans, poniewaz drugi atom wegla polaczony jest z dwiema takimi samymi
grupami.

2. Wegiel stanowi taki sam procent masy czasteczek zwigzkOw oznaczonych
literami: C 1 D. Wzor empiryczny (elementarny) zwigzku oznaczonego litera D jest
nastepujacy: CH lub (CH),.

Zadanie 22. (0-2)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstow

Korzystanie  informacji. o tematyce chemiczne;j. (I1.3)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch akapitow.

1 p. — za poprawne uzupeltnienie jednego akapitu.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Nitrowanie zwigzku oznaczonego litera D jest reakcja (addycji / eliminacji /
substytucji) przebiegajaca wedlug mechanizmu (elektrofilowego / nukleofilowego /
rodnikowego).

2. Z bromem reaguja tatwo — bez uzycia katalizatora, bez ogrzewania, w ciemnosci —
zwigzki oznaczone literami (A / B / C / D), natomiast reakcja zwigzku oznaczonego
litera (A / B / C / D) z tym odczynnikiem wymaga uzycia katalizatora, np. FeBrs.
Monomerem w reakcji polimeryzacji prowadzacej do powstania poli(octanu winylu) jest
zwigzek o wzorze CH>=CH—O-COCH3, otrzymywany przez katalityczne przylaczenie
kwasu etanowego (octowego) do zwigzku oznaczonego litera (A / B / C / D).

Zadanie 23. (0-1)

Napisanie rownania reakcji na podstawie podanego ciagu

Wiadomosci 1 rozumienie. .
przemian. (I.3.a.5)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie rOwnania reakcji z zastosowaniem wzorow poOtstrukturalnych
(grupowych) zwigzkow organicznych.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu wzoréw) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
(CH3)2CHCH2CHO + H, —&@=0 o (CH;3),CHCH2CH:OH

Zadanie 24. (0-1)

Uzupehienie brakujacych danych na podstawie tekstu

Korzystanie z informacji. o tematyce chemiczne;j. (I1.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Wzbr potstrukturalny Typ reakcji
i B tytucj
zZwiaze CH, substytucja
zwigzek C | eliminacja
CH,

Zadanie 25. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Okre$lenie rzedowosci atomow wegla. (1.1.1.7)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie rzgdowos$ci atomow wegla.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rzedowos¢ atomu wegla

numer 2: 111 numer 3: 11 numer 4: |

Zadanie 26. (0-2)

Korzystanie z informacji. Wykonanie obliczen stechiometrycznych. (I1.5.c)

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wzoru
sumarycznego alkanu spetniajacego warunki zadania.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:

— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do blednego wzoru sumarycznego
lub

— podanie biednego wzoru alkanu lub brak wzoru.
0 p. — za zastosowanie btgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzania
Sposdb 1

Moo, =(40+12+3-16) g mol™' =100g-mol™
_ Meyco, 6g
Xcaco, = = -
Mo, 100g-mol

C,Ha,.» +%o2 5 nCO, +(n+1)H,0 =

=0,06mola

Xc = Xco, =

2= M=12n+Qn+2)=14n+2 i m=0,86¢
n

0,86g-n

wiec 0,06 mola = :
(14n+2) g-mol™

= n=6 = C6H14
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Sposéb 11
Wz6ér ogolny alkanu: C H

2n+2

M oo, =(40+12+3-16)g-mol™ =100g-mol ™'
no=n. =n _ Meaco, _ 6g
C Co, CaCo, MCaCO3 100g-mo I

m.=n.-M.=6-10"mol-12g-mol™" =72-107 g=0,72 g

=6-10" mol

my =my,, —m.=0,86g-0,72¢g=0,14 g

ny == Q198 6 14 mol=14-102 mol
M, 1g-mol

ne _ 6:107 mol n._ 6

[,

n, =2n.+2

n, 1410°mol  n, 14
6n, _ 6(2n.+2) 12n.+12
14 14 14

2n.=12 = n,=6in,=2n.+2=2-6+2=14 = CH,,

ne = 14n. =12n. +12 =

Sposob 111
Mo, =(40+12+3-16)g-mol ™ =100g-mol™
Meaco 6g
Xo =Xpoy =X = = =0,06mola
C Co, CaCo, MCaCO3 100g-m ol
6 moli C w 86 g alkanu = . :w:m mol
lg-mol

Zadanie 27. (0-3)
Zadanie 27.1. (0-1)

= CH,,

Korzystanie z informacji. doswiadczen. (I11.4.b.2)

przemiany. (I.3.a.4)

Zapisanie obserwacji, wynikajacych z prezentowanych

Wiadomosci i rozumienie. | Napisanie réwnan reakcji na podstawie stownego opisu

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis obserwacji i poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowe;j

skrdcone;.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Obserwacje: Wytraca si¢ osad.

Roéwnanie reakcji: Ag* + CI" — AgCl
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Zadanie 27.2. (0-1)

Tworzenie informacji. Ulozenie zwieztej struktury wypowiedzi. (I11.3.6)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W celu usuniecia nadmiaru jonéw OH™, ktore reagujg z jonami Ag" po dodaniu wodnego
roztworu AgNOs.

lub

Zaszlaby reakcja 2Ag" + 20H™ — Ag20 + H20.

Zadanie 27.3. (0-1)

Dostrzezenie zaleznosci przyczynowo-skutkowych
Tworzenie informacji. zachodzacych w procesach chemicznych w zaleznos$ci od
warunkow. (I11.1.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie wzoru kwasu.
0 p. — za odpowiedz bledna, np. wskazanie wzorow dwdch kwasow, albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
HNOs3

Zadanie 28. (0-3)

Zapisanie rOwnan reakcji ilustrujgcych wtasciwosci
Wiadomosci i rozumienie. | zwigzkow organicznych w zaleznosci od rodzaju
podstawnika 1 grupy funkcyjnej w czasteczce. (1.3.a.24)

Schemat punktowania

3p.—za poprawne napisanie trzech rownan reakcji z zastosowaniem Wwzordéw
potstrukturalnych (grupowych) zwigzkow organicznych oraz z uwzglednieniem
warunkow ich prowadzenia.

2 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie réwnan reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu, brak zaznaczenia warunkow prowadzenia
reakcji) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1: CH>=CH-CHj3; + Cl, —22€7" s CH,=CH-CHCl + HCl

2: CH>=CH-CH2Cl +KOH —%° 5 CH,=CH-CH:0H + KCl

lub
CH>=CH-CH2Cl + NaOH —%:2 CH,=CH-CH20H +NaCl
lub

CH,=CH-CH:Cl + OH~ —%2 CH,=CH-CHOH + Cl~
3: CH>=CH-CH20H + H,0; —242 5 CHy(OH)CH(OH)CH2(OH)
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Zadanie 29. (0-1)

Znajomos¢ i rozumienie poj¢¢ zwigzanych z izomerig

Wiadomosci i rozumienie. . .
geometryczng cis—trans. (1.1.1.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru izomeru frans.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zadanie 30. (0-1)

Analiza informacji przedstawionych w formie tekstu

Korzystanie z informacji, o tematyce chemicznej. (II.1.a)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.—P 2.-P 3.-F

Zadanie 31. (0-1)

weglowodorow. (I.1.1.1)

Wiadomosci i rozumienie. | Opisanie typowych wlasciwosci wielofunkcyjnych
pochodnych weglowodoréw ze wzgledu na posiadanie
okreslonych grup funkcyjnych. (1.2.b.16)

Postugiwanie si¢ nomenklaturg dwufunkcyjnych pochodnych

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l1.-F 2.—F 3.-P
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Zadanie 32. (0-1)

Wiadomos$ci 1 rozumienie.

Wykazanie si¢ znajomo$cig i rozumieniem poje¢ zwigzanych
z izomerig. (1.1.1.2)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie wszystkich zwigzkow.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

: anomer zwigzku enancjomer zwigzku
a-D-glukopiranoza . .
opisanego wzorem II opisanego wzorem III
numer wzoru I I |

Zadanie 33. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Zaproponowanie ciggu przemian na podstawie podanego
opisu procesu chemicznego. (1.3.a.5)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wzorow.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

I etap IT etap
’E H,/katalizator
H—C—OH H—C OH H—C—OH
HO—C—H HO— C H HO—C—H
H—C—OH H—C OH H—C—OH

@ @ Acetobacter suboxydans

CH,OH

Zadanie 34. (0-1)

CH,OH

Korzystanie z informacji.

Uzupehienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemiczne;j. (11.2)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne ustalenie liczby wigzan peptydowych.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
5
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Zadanie 35. (0-2)

Zaprojektowanie do§wiadczenia pozwalajacego na

Tworzenie informacji. odroznienie roznych pochodnych weglowodorow. (111.2.9)

Zadanie 35.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wybor i wpisanie nazwy lub wzoru odczynnika.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Schemat do$wiadczenia:

produkt catkowitej
tripeptyd hydrolizy tripeptydu
I IT
Odczynnik: [ [
Swiezo stracony wodorotlenek miedzi(IT)
lub Cu(OH), N N

Zadanie 35.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli przy poprawnym wyborze odczynnika w czesci 35.1.
zadania.

0 p. — za btedne uzupeienie tabeli lub bledny wybor odczynnika w czesci 35.1. zadania albo
brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Probéwka I Probéwka I1

fioletowa lub rozowofioletowa lub rézowa ciemnoniebieska lub niebieska

Zadanie 36. (0-2)

Wykonywanie obliczen zwigzanych ze st¢zeniem

Korzystanie z informacji, procentowym roztworu. (I1.5.d.1)

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku
w procentach.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku w procentach.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwigzania.
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Przykladowe rozwiazanie
M dipeptydu = 132 g-mol’l M glicyny = 75 g‘l’l’lOlil

z 1 mola dipeptydu powstaja 2 mole glicyny

9

hydrolizie ulegto 021 = 0,05 mola dipeptydu = 6,6 g

— . 0
o= 10-60g:100% _ 4 0
100 g

Zadanie 37. (0-1)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu

Korzystanie 2 informacji. o tematyce chemiczne;j. (11.3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btgedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P 2.—F 3.-F
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